
 
 
 

P R O T O K O L L 
 

über die öffentliche Sitzung 
des Gemeinderats vom 21.04.2026 

im Ratssaal 
 
Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr Sitzungsende: 23:54 Uhr 

 
Anwesend  Anmerkungen 

 

Vorsitz  
 

Thorsten Scigliano Bürgermeister 
 

 
 

 

Gremiumsmitglied  
 

Christoph Auer  
 

Jonathan Bruder  
 

Dominic Feuereißen  
 

Uwe Held  
 

Josko Kozuha Ortsvorsteher 
 

Karl Mohr 1. Stellvertreter 
 

Stefan Schilling Ortsvorsteher 
 

Edgar Speck Ortsvorsteher 
 

Ulrike Stengele  
 

Heike Steppacher  
 

Markus Traber Ortsvorsteher 
 

 
 

 

Schriftführung  
 

Birgit von Glan  
 

 
 

 

Mitglied der Verwaltung  
 

Klaus Beck  
 

 
Abwesend (entschuldigt):  Anmerkungen 

 

Gremiumsmitglied  
 

Felix Wilden 2. Stellvertreter 
 

 
 

  

*
2
7
3
7
2
1
6
1
7
3
*
 



 
 
T A G E S O R D N U N G : 
  Nr. 

 

1. Kenntnisnahme und Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen 
Sitzung 

 

2. Bekanntgabe von Beschlüssen der letzten nicht öffentlichen Sitzung 

 

3. Bauanträge 

 

3.1. Baugesuche 015/2026 

4. Vorstellung Kosten-Nutzen-Analyse zur Reaktivierung der Ablachtalbahn 
(Biberbahn) 

016/2026 

5. Vergabe Kiga Regenbogen: Zimmer-, Dachdecker- und Wärmedämmarbeiten 017/2026 

6. Vergabe Kiga Sonnenfalter: Baureinigung 018/2026 

7. Zuschussantrag MV Zoznegg 019/2026 

8. Bekanntgaben der Verwaltung 

 

9. Bürgerfrageviertelstunde 

 

10. Fragen, Anträge, Wünsche aus dem Gemeinderat 

 

 
 
Vorbemerkungen 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass das Gremium rechtzeitig und 
ordnungsgemäß einberufen wurde und beschlussfähig ist. 
 
 
 

Zur Beurkundung 
 
Thorsten Scigliano 
Bürgermeister 

Für den Gemeinderat 
 

Birgit von Glan 
Schriftführung 

 



 

TOP 1. Kenntnisnahme und Genehmigung der Niederschrift der 
letzten öffentlichen Sitzung   

Nr.:       

 
Anwesend Bürgermeister Scigliano 

12 Gremiumsmitglieder, Normalzahl 13 
Befangen       
Außerdem anwesend       
 
 
 
 

Sachverhalt: 
 
 
 

Diskussion: 
 
 

Beschluss 

Der Gemeinderat genehmigt das Protokoll der letzten Öffentlichen Sitzung. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
dafür 11 dagegen 0 Enthaltungen      0 

 
      
 
 
 
 



 

 
 
 
 



 

TOP 3.1. Baugesuche   Nr.: 015/2026 

 
Anwesend Bürgermeister Scigliano 

12 Gremiumsmitglieder, Normalzahl 13 
Befangen       
Außerdem anwesend       
 
 
 
 

Sachverhalt: 
Die Hauptamtsleiterin erläutert die Pläne des Bauantrages. Es liegen keine Hinderungsgründe vor.  
 
 

Diskussion: 
Der Ortschaftsrat hatte getagt und ebenfalls keine Einwände. 
 

Beschluss 

 
Der Gemeinderat stimmt dem Bauvorhaben zu. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
dafür 12 dagegen 0 Enthaltungen 0 

 
Dem Beschluss wurde einstimmig zugestimmt. 
 
 
 
 



 

Auf dem Weg zur Reaktivierung der Ablachtalbahn von Radolfzell über Stockach nach Meßkirch und 
Mengen wurde ein weiterer wichtiger Meilenstein erreicht. Eine vertiefte Nutzen-Kosten-
Untersuchung des Verkehrswissenschaftlichen Instituts Stuttgart (VWI) sowie des Ingenieurbüros 
biechele infra consult kommt zu einem positiven Ergebnis: Mit einem Nutzen-Kosten-Verhältnis von 
1,24 übersteigt der volkswirtschaftliche Nutzen die entstehenden Kosten um 24 %. Die Untersuchung 
wurde nach den Vorgaben des Bundesverkehrsministeriums durchgeführt und stellt nach der 
Potenzialanalyse (2020) und der Machbarkeitsstudie (2023) den dritten wesentlichen Planungsschritt 
dar. 

Dieser Sachstand soll dem Gemeinderat vorgestellt werden und um entsprechende Fragen zu 
beantworten. 

Ziel der Reaktivierung ist es, die Ost-West-Verbindung zwischen Bodensee und Donau deutlich zu 
stärken und einen stündlichen Schienenpersonennahverkehr einzurichten. Entlang der Strecke 
befinden sich insgesamt elf Stationen. Für die Ertüchtigung der Infrastruktur werden Investitionen in 
Höhe von rund 116,2 Millionen Euro veranschlagt. Geplant sind unter anderem der Bau neuer 
barrierefreier Bahnsteige, die Modernisierung der Gleisanlagen, die Erhöhung der 
Streckengeschwindigkeit sowie die technische Sicherung aller Bahnübergänge durch Schranken und 
Lichtzeichenanlagen. 

Im Betrieb sollen künftig batterieelektrische Fahrzeuge eingesetzt werden, die auf elektrifizierten 
Streckenabschnitten laden und auf der Ablachtalbahn im Batteriebetrieb verkehren. Dadurch kann 
die Fahrzeit zwischen Meßkirch und Stockach auf etwa 24 Minuten reduziert werden. Die 
Untersuchung prognostiziert rund 2.700 Fahrten pro Tag. Damit läge die Nachfrage über den 
ursprünglichen Prognosen vergleichbarer Reaktivierungsprojekte. 

Auch unter Umweltgesichtspunkten zeigt die Studie positive Effekte. Durch die Verlagerung von 
Verkehr vom Individualverkehr auf die Schiene könnten jährlich rund 743 Tonnen CO₂ eingespart 
werden. Gleichzeitig würden etwa 145.500 Pkw-Fahrten pro Jahr entfallen. Ein alternativ 
betrachteter paralleler Busverkehr wäre laut Untersuchung deutlich weniger attraktiv und würde 
entsprechend geringere Fahrgastzahlen erreichen. 

Als nächster Schritt ist die Durchführung der standardisierten Bewertung vorgesehen, die 
Voraussetzung für die Beantragung von Fördermitteln ist. Über das 
Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz (GVFG) könnten bis zu 95 % der Investitionskosten gefördert 
werden. Nach aktuellem Zeitplan könnten die erforderlichen Genehmigungen bis zum Jahr 2029 
vorliegen, ein Baubeginn wäre ab 2030 möglich. Die Inbetriebnahme des ersten Streckenabschnitts 
zwischen Stockach und Menningen-Leitishofen wird für das Jahr 2032 in Aussicht gestellt. 



Die Gemeinde Mühlingen hat sich bereits frühzeitig für die Reaktivierung des Bahnsteigs Mühlingen-
Zoznegg ausgesprochen und entsprechende finanzielle Mittel bereitgestellt. Hierzu wurde seinerzeit 
beschlossen, neben einem jährlichen Beitrag auch eine einmalige Zahlung zur Reaktivierung des 
Bahnsteigs in Höhe von 30.000 Euro zu leisten. 

Für die beteiligten Kommunen stellt die Reaktivierung der Ablachtalbahn insgesamt einen 
bedeutenden Standort- und Mobilitätsfaktor dar, der das Verkehrsangebot für den ländlichen Raum 
erheblich verbessern wird. Gerade der ländliche Raum wird bei der Mobilitätswende vergessen. Aber 
hier sind die Wege ohne gute Anbindung an das ÖPNV-Netz fast nicht ohne Auto möglich und hier 
verändern die politischen Vorgaben die Mobilität in die Zukunft nicht unerheblich.  
Zudem zeigt die bereits bestehende Freizeitnutzung der Strecke, dass ein entsprechendes Potenzial 
vorhanden ist. 



 
 
 
 



 

Das Architekturbüro Kottal hat die Ausschreibungsergebnisse ausgewertet und empfiehlt die 
Vergabe für die Zimmer-, Dachdecker- und Wärmedämmarbeiten an die Firma Georg Bruder 
Holzbau/Mühlingen zum Angebotsbruttopreis in Höhe von 30.687,43 €. 

Der Gemeinderat beschließt die Vergabe des Gewerkes in Höhe von 30.687,43 € an die Firma 
Georg Bruder Holzbau/Mühlingen zu vergeben.  

 
 
 
 



 

TOP 6. Vergabe Kiga Sonnenfalter: Baureinigung   Nr.: 018/2026 

 
Anwesend Bürgermeister Scigliano 

12 Gremiumsmitglieder, Normalzahl 13 
Befangen       
Außerdem anwesend       
 
 
 
 

Sachverhalt: 
Das Architekturbüro Riede hat die Ausschreibungsergebnisse ausgewertet und empfiehlt die Vergabe 
für die Endreinigung an die Firma Spreer Reinigungsservice GmbH / Radolfzell zum 
Angebotsbruttopreis in Höhe von 4.560,14 €. 

Es wurden insgesamt sieben Firmen zur Abgabe eines Angebotes aufgefordert. Drei Angebote 
wurden abgegeben, die weiteren Angebote lagen bei 5.560,65 € und 6.826,39 €. 
 
 
 

Diskussion: 

 
 

Beschluss 

Der Gemeinderat beschließt die Vergabe des Gewerkes in Höhe von 5.426,56 € an die 
Firma Spreer Reinigungsservice GmbH / Radolfzell zu vergeben. 
 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
dafür 12 dagegen 0 Enthaltungen 0 

 
Dem Beschluss wurde einstimmig zugestimmt. 
 
 
 
 



 

Der Musikverein Zoznegg muss ein Teil der Bekleidung erneuern, bzw. erweitern und stellt einen 
Zuschussantrag in Gesamthöhe von 2.738,16 €, die sich aufteilen in Kleidung 2.238,76€, sowie 
Schuhe 319,60 € und 179,80 €. 

Entsprechend der Vereinsförderung ist ein Zuschuss von 10% vorgesehen. 

Dem Zuschussantrag in Höhe von 10% = 273,82 € für die Anschaffung von neuer Bekleidung und 
Schuhe wird zugestimmt. 

 
 
 
 



 

 
 
 
 



 

 
 
 
 



 

 
 
 
 
 


